

俄乌冲突100天，局势如何演变

俄罗斯在乌克兰开展“特别军事行动”到6月3日已经百日。目前，战事焦点是卢甘斯克地区的利西昌斯克和北顿涅茨克，从俄乌双方公布的战报看，双方在北顿涅茨克的争夺已经白热化。

俄方多次强调特别军事行动将实现所有“既定目标”，而乌总统泽连斯基喊话将“战斗到底”。

分析人士认为，俄乌谈判立场迥异，短期内和平无望，战事或进一步升级。俄乌冲突还会持续多久，最终以何种方式结束，在很大程度上取决于战局未来走向。



5月26日在卢甘斯克波帕斯纳亚拍摄的被损坏的建筑 新华社发(维克托 摄)

战事焦点北移

自开展“特别军事行动”以来，马里乌波尔便是俄军的重点目标，俄乌双方围绕此地展开了历时2个多月的激烈争夺。俄罗斯国防部5月20日表示，俄军已完全控制马里乌波尔市。此后，战场焦点“北移”至顿涅茨克地区东北部和卢甘斯克地区西部。

目前，俄乌争夺焦点是卢甘斯克地区的利西昌斯克和北顿涅茨克，其中北顿涅茨克被乌军视为在顿巴斯地区的最重要据点之一。据乌克兰国家通讯社6月1日报道，俄军已控制了北顿涅茨克市70%的地区。

总体来看，俄军依旧占据战场主动。泽连斯基日前承认，乌军面临的形势非常困难。他日前视察了哈尔科夫州前线，并在社交媒体上表示，乌方“将捍卫国土到最后一个人，我们将继续战斗并一定能胜利”。

俄罗斯国防部长绍伊古说，特别军事行动将持续到既定任务全部完成为止。俄军曾表示，特别军事行动新阶段的任务之一是“完全控制顿巴斯及乌克兰南部”。

和谈分歧难解

4月初发生“布恰事件”之后，

俄乌谈判中断。俄方多次强调没有关闭谈判大门，而泽连斯基多次重申，俄军应撤回冲突前军事接触线或边界线位置，在此情况下双方才能恢复“正常”谈判。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫对此表示，泽连斯基提出的停战条件原则上毫无可能。

近期，欧洲部分国家加强对俄外交斡旋，意大利总理德拉吉、法国总统马克龙和德国总理朔尔茨等人先后与俄总统普京通电话，讨论乌克兰局势。土耳其也积极推动俄乌对话。但从结果看，上述外交行动对重启俄乌谈判收效甚微。

梅德韦杰夫指出，俄方有两条谈判红线：克里米亚主权问题不可谈；顿涅茨克和卢甘斯克地区已选择自身命运，谈论在乌克兰框架内的“自治”没有意义。

乌克兰未来关系研究所研究员特什克维奇认为，俄乌冲突事实上已发展为“长期战争”，“活跃阶段”可能持续数月甚至更长，接下来的关键是讨论停火协议的有关条件，但即使达成停火，也将非常脆弱。

西方军援加强

俄乌冲突升级以来，西方对俄极限施压，在经济、金融、能源和文

化等多领域对俄罗斯实施多轮严厉制裁。同时，西方对乌持续进行军事援助，从最初的头盔、防弹衣到现在的重型武器、高精尖武器，军援力度不断加强。

美国总统拜登5月31日批准最新一批对乌克兰武器援助，包括应乌方要求提供射程较远的多管火箭炮系统。此外，乌国防部5月28日说，乌方正从丹麦、英国和荷兰接收一批“鱼叉”反舰导弹系统，以用于黑海地区的防御，其他伙伴国家也将陆续向乌方供应这种导弹。与此同时，欧盟日前通过对俄第六轮制裁，禁止进口75%的俄石油。

对此，普京强调，西方持续向乌方输送武器十分危险，这可能导致局势进一步紧张和人道主义危机恶化。俄驻美国大使安东诺夫5月28日说，西方武器大量涌入乌克兰“显著引发冲突扩大的风险”，美方如果向乌方运送远程火炮系统，对俄方而言将是“不可接受”的。

乌国际问题专家布扎罗夫认为，拜登日前签署400亿美元的援助乌克兰法案，预计未来美将持续加强对乌军援。俄独立政治学家格沃尔吉扬说，在此情况下，不可能指望俄美关系有大的进展，双方在战略对话、伊朗核问题等议题上的合作也无从谈起。

据新华社

湖北省博青铜簋记录“屈”氏源流 原来屈原不姓屈



楚屈子赤目簋
湖北省博物馆供图

提起端午节，人们首先会想到伟大的浪漫主义诗人屈原。可是大部分人并不知道这位楚国贵族实则姓“芈”。

在2000多年前，人们为什么尊称他为“屈原”？湖北省博物馆展出了一件特殊的青铜器，揭示了“屈”氏的由来。

端午节当天，位于武汉的湖北省博物馆内，“楚国八百年”展厅正展示楚国的历史和文化，吸引不少游客“打卡”。展厅内的“上下求索”单元展出一系列楚地出土的简帛文字、漆画图像等，再现楚国独领风骚的文学和神秘瑰丽的艺术。一件置于走廊尽头的青铜器熠熠生辉，其铭文“印刻”在墙面上，吸引游客驻足。

这件文物名为“楚屈子赤目簋”，出土于湖北随州，年代大约为春秋晚期。簋是盛梁、稻的容器，器盖和器身形制相同，故而可以倒置。

特别珍贵的是，这件器物盖内有铭文6行31字，记录了这件青铜器的主人是楚国一位“屈”氏，名为“赤目”的贵族。这件器物是为其第二个女儿“芈璜”出嫁而特意铸造的一件媵器，也就是陪嫁品。

湖北省博物馆讲解员彭心贝

为观众介绍说，在先秦，姓和氏是分开的，男性贵族有姓也有氏，但通常不称其姓，平时都是用氏。与之相关，古代男子有名也有字，出生时取名，成年后取字。

武汉大学社会学院副教授李向振告诉记者，春秋时期，楚武王熊通的儿子被封在“屈”这个地方，叫屈瑕，他的后代便以“屈”为氏。在当时，男子称氏，女子称姓。

李向振说，借助这件器物和铭文，也证实着“屈”氏源流。屈原，芈姓，屈氏，名平，字原，既有姓和氏，又有名和字。后世人们为了方便区分，就逐渐盛行以氏为姓，由此，“氏”和“字”组合起来，便是“屈原”称呼的缘由。

“如果屈原生活在今天，我们应该叫他‘芈平’。姓氏的更迭变化，体现了社会形态的改变。从尊贵贵贱到人人平等，屈原和他的时代已经远去，但从他的称呼中，我们看到了文化的变迁、民族的延续。”彭心贝说。

湖北省博物馆馆长方勤告诉记者：“我们特意选取陈列一件和屈原所生活的年代较为相近的青铜器，用以实证相关历史，也希望观众能够更加深入地感受楚人上下求索、博大精深的哲思。”

据新华社

中超昨晚揭幕，新赛季带来新悬念

6月3日，2022赛季中超联赛在海口开幕，揭幕战中，卫冕冠军山东泰山1比0击败重回中超的浙江队取得开门红。同一天举行的另外两场比赛中，以恒大足球球员为班底的广州队0比1不敌上海申花，联赛新军武汉三镇4比0击败河北队迎来中超首胜。

2022赛季的中超联赛，和以往赛季相比，呈现出不少不一样的地方。下面的这四个不同之处，也带来了2022中超更多的“新悬念”。



6月3日，海口，中超开幕式现场 新华社发

00后球员能否全面开花？

1994年甲A元年元年的时候，当时主打的球员是60后一代，不过70后也开始全面冒头。进入新世纪，80后一代登上了历史的舞台，甚至很多80后球员在不到20岁的时候就成为了球队主力。90后一代登上历史舞台大约在10年之后。

00后一代全面涌现的脚步有所放缓，尽管在此前赛季也涌现出朱辰杰、吴少聪、周俊辰、陶强龙等球员，但在中超的赛场上，甚至2021赛

季开始的时候，00一代打上比赛的球员并不多，直到第二阶段，因为部分球队开始更多使用年轻球员，00后球员才开始冒头。

2022赛季，或许是00后一代球员正式登上历史舞台的一年，比如广州、河北等球队00后球员大幅度增加，其他中超球队也都全面选拔00后球员进入球队。预计在本赛季，00后球员的出场时间会大幅增加。

那么，继上个赛季打进26球之后，新的赛季，00后一代的进球数能否大幅度飙升呢？作为奥运适龄年

龄段，他们又能否给球迷们带来更多的信心呢？新赛季，且拭目以待。

四支升班马带来无数谜团

2022赛季，中超联赛的格局也发生了前所未有的变化：部分老牌中超球队面临着全华班、单外援、双外援或者三外援的处境，但4支升班马全部引进了5名外援，同时他们也在内援市场上有不少的收获。

武汉三镇的内外援引进力度最大，球队拥有多名国脚级球员，外援实力也更值得信任，很多球迷已经

预测武汉三镇将搅乱中超格局——当然是搅乱上游的格局；梅州客家5外援之余，转会市场也收获了众多实力派球员如尹聪耀等，尹鸿博的加盟更是大幅度提升了梅州客家的中场实力；成都蓉城同样在内外援方面全面补强；至于浙江队，虽然内援市场动作不大，但他们的青训体系带来的支撑也值得信任。

或许，我们还要关注上个赛季出现困难的天津津门虎，新赛季他们同样拥有了5外援且有内援的补强。

这些球队，会给中超的格局带来怎样的变化呢？

老牌球队如何捍卫荣誉？

4支升班马中，只有浙江队是曾经的中超老牌球队，其他3支球队都是第一次征战中超。反过来，当升班马展现出了冲击中超现有格局的雄心时，老牌中超球队又如何捍卫自己的荣誉和尊严呢？

像山东泰山、上海海港、长春亚泰、河南嵩山龙门，以及北京国安等中超老牌球队总体稳定，他们也具备了很强的竞争力，当然，他们同样会受到升班马的冲击。不过，真正受到冲击的可能是广州、上海申花、深圳队、广州城、河北、武汉长江、沧州

雄狮等球队，他们有的是联赛冠军的获得者，有的参加过亚冠联赛，有的此前也有非常出色的表现。这一次，他们又如何应对升班马的冲击呢？这些球队的外援配置或者是零或者没有满员，本土球员又能否有坚韧的表现呢？这同样值得关注。

当然，大连人同样是老牌中超球队，回归之后的他们，又会拿出怎样的表现呢？不但大连球迷在关注，更多的中超球迷恐怕也在等待着。

宽松赛程中超各队更玩命？

2021赛季，受到国家队征战40强赛和12强赛的影响，中超不但没有打满全部轮次，而且赛程非常密集，很多球队被迫大幅度轮换，导致部分场次有的球队竞争力下降。

2022赛季，是中超时隔2年之后再次回归满赛程赛制，这本身就非常值得关注。更重要的是，平均4天一场比赛，每隔4到5轮还会额外增加休息日。在这种情况下，上个赛季各队被迫大幅度轮换的情况就缓解了很多，由此，各个队也可以拿出更强的实力来应对所有的比赛。

昨晚中超已经开幕，您准备好怎么看中超了吗？

综合中超联赛微信公众号等